

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy óra 200 korona. Negyedévre 600 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
Hétköznap és vasárnap 10 korona.

Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató.

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Hétköznap és vasárnap 10 korona.

Összhang.

Az antant-berkek felől újból összhangszellők fujdogálnak. Az angol nagybőgő, a francia primhegedű, a balkáni kontrások mind erről zenélnek mostan Lausanneban.

Tényleg, valamilyen összhangot sikerült egymás között teremteniök a nagyoknak és a kicsiknek. De ez nem terjed túl azon, hogy az ellenségnek mit ne adjunk meg, vagy mit vegyünk el tőle, amikor osztozkodásról van szó, 1918. óta mindig egy véleményen volt a győzők táborára, amíg más bérére folyt a vásár.

Lausanneban is így fest a helyzet. Egyszerre harcisan fújják a nótát a török ellen. A kardjára is csap mind, de óvatosan körülnéz, nehogy neki kelljen esetleg azt hüvelyéből kihuzni.

Törökország pedig nyugodtan áll, nézi a vihart, a nagy szócsatát. Kémal pasa már kitapasztalta az antant egységét és összhangját. Amikor a görög révén Anglia nagyobb előnyre tett szert Kis-Ázsiában, már szállította a puskát, a francia, a másik oldalon „összhangolt” barátja ellen. Amikor aztán a török került felül, gyorsan Németország rovására tett engedményt az angol a franciának, megint az összhang kedvéért.

Az adós ember, ha sok a kamat, sokfelé fizetnie kell, rendszerint úgy csinálja, hogy új adóssággal toldoz-foldoz itt is, amott is és tovább tengődik. Az antant is így van valahogyan. A sok béke agyonnyomorítja az egész világot, őket épp úgy, mint a legyőzötteket. Még a verebek a fákon is azt csiripelik, a szomoru helyzetben csak egyféleképpen van mód segíteni: a békék revíziójával. Amikor aztán a zöld asztal mellett összetalálkozik a győztes had, egymást vakítja, hazudja meg mind és csupán csak a jelen helyzet fentartásában látja a biztos jövőt.

Lausanneban az antant közt nagy az összhang. Az összhang mellett aztán máris világgá kürtölik az eseményeket — nincs remény meg egyezésre. Az antant a töröktől ezt is amazt is még el akar csipni, de az a fránya török nem enged és inkább hajlandó újabb háboruba zavarni a világot apróságokért.

Amikor a nagyok verekednek a medve bőrén, rendszerint a medve az oka mindennek, mert csak eggyel és nem hat bőrrel született. A török eset is így fest most valahogyan a nagy nyilvánosság előtt. Maguk között azonban alighanem összhangban állapítják meg a régi magyar közmondás igazságát: Fogtam törököt, de nem enged.

Szabad ha árát'eps.

Prága, nov. 28. A Prager Takblat értesülése szerint a magyar-cseh kereskedelmi szerződés egyik pontja könnyítéseket tartalmaz a határvonal átszelle földbirtokokhoz tartozók szabad mozgásáról. A megállapodásak szerint ilyen földbirtokok tulajdonosai és alkalmazottjai minden utlevél nélkül, bármikor átléphetik a határt.

A közigazgatási reform jauárban kerül a nemzetgyűlés elé

Szombaton és hétfőn a belügyminiszteriumban a közigazgatási reform tervezetével kapcsolatban értekezlet volt. Az értekezleten a miniszter kifejtette azokat az alapelveket, amelyek alapján a közigazgatási reform készülni fog.

Az anketózást a belügyminiszter folytatni fogja és vagy e hét végére, vagy legkésőbb a jövő hét elejére magához kéri a főispánokat, majd a megyei közigazgatás első tisztviselő-

jével az alispánokkal fogja megtárgyalni a törvénytervezetet, végül december hó végén a képviselőkkel tart anketót. A miniszter reméli, hogy január folyamán a törvénytervezetet benyújthatja a nemzetgyűlés elé. A törvénytervezetnek alapja az, hogy a közigazgatási tisztviselők kinevezés útján foglalják el állásukat és nemcsak a magye, hanem esetleg a miniszteriumok szolgálatában is állhatnak egyszerű átminősítés útján.

Mussolini üdvözli a magyar nemzetet

Budapest, nov. 28.

A Romanelli ezredes tiszteletére rendezett villásreggeli alkalmából Csernoch János bíboros hercegprímás és dr. Berzeviczy Albert, mint a Romanelli bizottság elnökei, meleghangú távirattal üdvözölték Mussolini miniszterelnököt, megemlékezvén azokról a nagy szolgálatokról, amelyeket Romanelli ezredes, mint az olasz katonai misszió parancsnoka a lovagias

olasz nemzet képviselőjében tett a székestőváros társadalmának a vörös terror idején. Erre a táviratra Mussolini miniszterelnök Castagnetto herceg budapesti kir. olasz követ útján szintén nagyon meleghangú táviratot küldött, melyben kösznetének nyilvánítása mellett őszinte rokonszenvével biztosította a magyar nemzetet, amelyhez közös aspirációk, történelmi kapcsolatok fűzik Itáliát.

Fáy Gyula javaslata a nemzetgyűlésen.

A törvényhatósági választások elhalasztására a közigazgatási reform életbeléptetéséig. —
— A belügyminiszter is helyeselte. —

A nemzetgyűlés mai ülését Huszar Károly alelnök negyed 11 órakor nyitotta meg.

Huszár alelnök, miután kiderült a naplóból, hogy Giesswein Sándor a Ház egyik ülésén azt mondta, hogy kerületében balkáni állapotok uralkodnak és hogy a csempészetben a vámörök járnak elől, őt ezért a kifejezésért utólag rendre ügásítja, mint-hogy hivatalos intézményt általánosságban konkrét bizonyíték nélkül meggyanúsítani nem szabad.

Ezután áttérnek a vármegyei alkalmazásokról szóló tárgyalásra.

A megyei főorvosokat a VI. a járási orvosokat pedig a VII. és VIII. ik fizetési osztályba sorozzák.

Ehn Kálmán Csonkamagyarország orvosikara nevében halás köszönetét fejezi ki a nemzetgyűlésnek azért, hogy ebben a törvényjavaslatban oly jóakartóan tanúsították irántuk. Bár ezek az engedmények csekélyek, mégis meg lesz elégedve az azl és az orvosikar minden igyekezettel hivatásának kifogásalan betöltésére fog törekedni.

A hetedik szakaszhoz Hedry Lőrinc új bekezdést ajánl, amely szerint az a közigazgatási tisztviselő, aki 10 évet töltött, az új fizetési osztály első fokozatába lépjen.

Hedry indítványát a belügyminiszter is magáévá teszi és a Ház a szakaszt ezzel együtt fogadják el. A nyolcadik és kilencedik szakaszt változatlanul, a tizedik szakaszt az előadó stílusos módosításával, a 11., 12., 13. szakaszt változatlanul, 14-ik szakasz az előadó módosításával fogadják el.

Fáy Gyula a 18-ik szakasz után két új szakasz beiktatását kéri. Ezek szerint az általános közigazgatási reform törvényerőre emelkedéséig, illetőleg 1923 év végéig elhalasztanak a törvényhatósági bizottsági választásokat.

Az indítványt az ellenzék nagy zajjal fogadja. Szilágyi Lajos a padot veri és így kiált:

— Puccs!

Hegymegi Kiss Pál kéri az elnököt, hogy az ülést függeszse fel öt percre, hogy így az ellenzéknek módjában le-

gyen megtárgyalni a váratlanul benyújtott szakaszt.

Az elnök kijelenti, hogy Fáy Gyulának törvényes joga volt, éppen úgy, mint más képviselőnek javaslatot terjeszteni be, tehát nem lehet beszélni nemmiféle puccsról. Az ülést öt percre felfüggeszti.

—Szünet után Rakovszky Iván belügyminiszter felszólalásában helyesnek tartja Fáy Gyula indítványát, mert különben az 1904 évi törvény-cikk alapján kellene a törvényhatósági választásokat megsejteni. Az indítványban foglaltakat magáévá teszi és kéri, hogy megfeleljő szövegezés végett utalják azt a közigazgatási bizottsághoz.

A Ház Fáy indítványát a közigazgatási bizottság elé utalja.

A 9-ik szakaszt változatlanul elfogadják. Így a vármegyei alkalmazottak létszámviszonyának szabályozásáról szóló törvényjavaslatot részleteiben is elfogadják.

Áttérnek a városok fejlesztéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalására. A címet változatlanul elfogadják. Az I szakaszhoz Csilléry a városok érdekében nyújt be módosítást, amelyhez a belügyminiszter hozzájárul. Karaffiáth Jenő azt indítványozza, hogy a hatósági munkaközvetítő intézetek tisztviselőit a városi tisztviselők közé sorozzák. A belügyminiszter ehhez is hozzájárul.

Vancsák Lajos ellenzi az indítvány elfogadását.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy févednek azok, akik azt hiszik, hogy a munkaközvetítő tisztviselők közül állami tisztviselők lesznek. Az indítvány csak a köztisztviselők közé való sorolásról szól. Kéri az indítvány elfogadását.

Farkas István kijelenti, hogy az indítványt ellent mond a munkaközvetítés alapelveinek. Az indítvány elutasítását kéri.

A belügyminiszter kijelenti, hogy Farkas fejtegetései helytelenek. Kéri az indítvány elfogadását.

A Ház a Karaffiáth által előterjesztett új második szakaszt elfogadja. A negyedik szakaszhoz Temesváry Imre

új szakasz beiktatását kéri, amelynek értelmében a városi mérnökök a rájuk megállapított fizetési osztály ugyanolyan cifét kapnák, mint az államnál hasonló osztályban lévő mérnökök.

A belügyminiszter hozzájárul Temesváry indítványához.

A 9-ik szakaszhoz Fáy Gyula új 9-ik szakasz beiktatását kéri, amelynek értelmében halasszák el a városi törvényhatósági bizottsági választásokat az általános közigazgatási reform törvényerőre emelkedéséig, illetőleg 1923 év végéig. Kéri az indítványt a pénzügyi és közigazgatásügyi bizottság elé való utalását. A Ház a bizottság elé utalja.

Ezzel ezt a törvényjavaslatot a Ház részleteiben is elfogadta.

Ezután áttérnek a Magyar Tudományakadémia állami támogatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására. Eörfly előadó beterjeszti a pénzügyi bizottság jelentését. Örömmel állapítja meg, hogy a pénzügyi bizottság tagjai magukéva tették ezt a javaslatot. Vázolja az Akadémia fejlődését. Az Akadémiának mindég ráfizetéssel kellett dolgozni, különösen a könyvkiadás terén, éppen ezért indokolt az állami támogatás. A törvényjavaslat gondoskodik arról, hogy csorba ne essék az Akadémia autonómiáján. Kéri a javaslat elfogadását.

A kultuszminiszter ismerteti az Akadémia keletkezését, tudományos munkásságát. — A javaslati bizottság az Akadémia munkásságának folytonosságát.

Arra kéri a nemzetgyűlést, iparkodjék arra a magaslatra emelkedni, melyre Széchenyi István eljutott. Ezzel a kívánsággal ajánlja a javaslatot elfogadásra.

Az elnök elfogadott napirendi indítványa szerint a nemzetgyűlés legközelebb hétfőn, 29-én, délelőtt 10 órakor tart ülést, amelynek napirendjén a ma részleteiben elfogadott javaslatok harmadszori olvasása, a Magyar Tudományos Akadémia állami támogatásáról szóló törvényjavaslat folytatódó tárgyalása, a tisztesség-telen versenyről szóló, a szállásadó törvény némely módosításáról szóló, a közadó kezeléséről szóló törvényjavaslatok szerepelnek.

A mai ülés 2 órakor ért véget.

A török b'ke ügye.

Berlin, nov. 28. Leusannéból jelentik, hogy lord Curzon tegnap minden további nehézségek elkerülése végett, amely az orosz és török küldöttség együttes fellépéséből származhatik azt a megoldást javasolta, hogy a tengerszorosok kérdését minél előbb tárgyalják le és ezzel fosszák meg az orosz küldöttséget arról az alkalmától, hogy továbbra is Lausanneban időzzenek.

Ejszakai harc

Dublinban

London, nov. 28. Tegnap este fél 11 óra tájban Dublinban a republikánusok megtámadták a szabad állam csapatait. Puska és gépfegyver tüzet zúdítottak az őrszemekre, több borbát dobtak el. A tüzelés majdnem két óra hosszat tartott. Az utcai harc kezdetekor fejezték be épen a színházi előadásokat. A közönség több utcában belekerült a tüzbe. Sokan a földre vetették magukat, mások pedig viszásiattak a színházba és reggelig ott maradtak. A támadók nagyrésze a háztetőkön állott, a kémények fedezete mögött. A harc színhelyét ma reggel valósággal elborították a lövedékek. Hogy hány ember esett el, arról még nem érkezett jelentés.

Ujdonságok.

Egy zsák liszt az ikreknek.

Napokkal előbb megírtuk, hogy a Salestrom laktanya szükségükre két szép magyar fucskával áldott meg a Gondviselés. Azóta jóléti asszonyok sora siettek, hogy pénzbeli adományokkal és ruháskával segítsék az ikreket és az édes anyját.

A nemeslelkű adakozók száma ma a Trnka malom derék személyzetével szaporodott, akik a megértő magyar testvéri szeretetnek igazán meghatározható példáját szolgáltatták. A malom személyzete ugyanis a nekik járó liszt egyrészt, összesen egymétermáza finom búzalisztet adtak oda a kis magyarok édesanyjának és tegnap már el is küldötték a részére.

A Trnka malom személyzete boldoggá tette a szegény édesanyját, de boldog lehet ez a derék tisztviselő és munkás személyzet is abban a tudatban, hogy igazán jót cselekedtek két ártatlan kicsi magyar testvérükkel és az édesanyjával is.

Presbitéri gyűlés A debreceni református egyház november hó 29-ik napján — szurdán — délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbitéri gyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatán ezuttal csupán hét ügy szerepel.

Magasabb értéket ütnek a bélyegekre. A postatarifa megdrágulása miatt a postaiszakszolgálat, új bélyegeket bocsát ki, illetőleg a már meglévő bélyegeket az új díjszabással arányban álló magasabb értékjelzésű felülbélyegzéssel fogja ellátni. Az országsháza belyeg ezután husz és harminc koronás értékben fog forgalomba kerülni, a száz, ötszáz és ezer fillér jelzésű hivatalos bélyegeket pedig mint egykoronás, öt- és tízkoronás bélyegeket kerülnék használatba. Kiadnak továbbá 15, 25, 50, 100, 500 és 1000 koronás hivatalos bélyegeket. Az új bélyegeket csak apránként fogják forgalomba hozni, nehogy a bélyeggyűjtők megrohanják a postahivatalokat és ezáltal fenakadást okozzanak a rendes munkában.

A Népszerű Főiskolán szurdán d. u. 5 órakor dr. R. Kiss István professzor únnepi előadásban méltatja a nagy nemzeti jubileum alkalmából a hét-száz éves Arany Bulla jelentőségét. Utána hat órakor dr. Hankiss János tartja utolsó előadást, ezuttal az érzelmei költőjéről, Musset-ről beszél s néhány um Musset-földítést mutat be.

A Royal kávéház gazdát cserélt. Mint értesülünk, a Royal kávéház december elsején gazdát cserélt. Márkus Jenő és fia Károly veszik át a kávéház vezetését, amelyet minden tekintetben fővárosi színvonalon tartani Garancia erre Márkus Jenő harminc éves ez irányú munkássága, a mellyel nem csak Debrecenben, hanem országszerte tisztelt és becsült nevet vívott ki. A Royal kávéház ünnepélyes megnyitását december elejére tervezik.

Városi nyugdíjasok figyelmébe! Ismétellen felhívjuk azon városi nyugdíjasok figyelmét, akik a részükre átadott vagy kifizetésre kért díveket még be nem adták, hogy azokat azonnal szolgáltatassák be a városi számvétség 10-es számú szobájába. Városi számvétség.

Sírnak már a magyar uán.

Munkács, nov. 28. Az e hó 4-től 6-ig tartó árvíz teljesen elpusztította a felvidéki Lipcse községet. Az árvíz pusztításával kapcsolatban a Kárpáti Futár cselekedését intéz a cseh hatóságok ellen, amelyben kitéveli, hogy a magyar kormány 25 évvel ezelőtt új mederben szabályozta a víz folyását. A magyar rezsim megszűntével a felügyelet teljesen megszűnt. A szabályozott részen az elhanyagolás annyira fokozódott, hogy a sebes hegyi folyó elhagyta medrét, áttörte a három méter magas gátat és keresztül-kasul járja az amugy is nyomorgó föld népet.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

A munkásbetegség-előlegei, Uzsora-bíráskodás, árdragítás, forgalmi adó, vasúti tarifa ügyét tárgyalja a debreceni kamara.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara december hó 4-én, hétfőn d. u. 3 órakor rendes közgyűlést tart.

A közgyűlés gazdag tárgysorozatából kiemeljük a munkásbiztosító pénztár reformjáról szóló pontot, melynek során a kamara közgyűlése foglalkozni fog a legutóbb bevezetett előlegek kérdésével is. Az uzsora-bíráskodás, árdragítás, valamint a kereskedelmi törvény revíziója, a belkereskedelem, a behozatali engedélyek lassu elintéztetése és más az árukereskedelemben fellépő nehézségek tárgysorozati pontok pedig a külke-

reskedelem aktuális és jelentős kérdéseit fogja a közgyűlés megtárgyalni. Állást foglal a kamara elvileg az index számok kérdésében is és bőven foglalkozni fog az adóügyekkel, főleg az általános forgalmi adó ügyével. Közlekedésügyek közül a vasúti tarifa emeléséhez fogja a közgyűlés a megjelöléseit fűzni.

A gazdag programot az összefoglaló jelentés zárja be a kamarának az év második felében végzett tevékenységéről. Megállapítja a közgyűlés az 1923. év költségvetéséről is.

Kényszerintézkedések Németország ellen

Páris, nov. 28.

A tegnapi minisztertanácsban a Németország ellen elhatározott kényszerintézkedéseket a mai minisztertanács tovább tárgyalta. Tegnap még nem jött létre végleges határozat, azonban megvan a szándék, hogy a minisztertanács formális határozatot hozzon úgy, hogy Poincaré teljes autoritással éljen a tervbevetett eszközökkel, ha Franciaország jóvátételi követeléseinek keresztülviteléről lesz szó.

Berlin, nov. 28.

Hét nap óta aggasztó hírek vannak forgalomban, amelyek szerint a rajnai területen puccs mozgalmak készülnek, amelyek a terület elszakítására irányul. A franciák támogatják ezt a mozgalmat. A nyugtalanságot fokozza az a jelentés, amely szerint a Rádió-ügynökség közli, hogy a Németország ellen tervezett kényszerintézkedések között szerepel a rajnai tartomány teljes különválasztása is olyan módon, hogy az a rajnai bizottság felügyelete alatt autonóm tartományt alkotnak.

A penészléki harangok. Nagy ünnepe volt a közelmúltban szabolics-megyei Penészléki községnek. Visszatértek az ottani Hangya szövetség tagok buzgólkodása folytán a községnek a háború alatt elreklvált harangjai. A harangok felavatása természetesen nagy ünnepség keretében ment végbe. Az ünnepi beszédet Papp György nyírvasvári kgyh. lelkes mondogta. Az egyházmegye püspöke képviselőiben Sereghy László szentzéki tanácsos jelent meg a lélekemelő ünnepségen, amelynek sikeres rendezése különösen Rektor Pál plébánosnak és Kercsinsky Mihály tanítónak az érdeme.

A „MANSZ” értekezlete a közgyűlés ügyében. A „MANSZ” vezetősége szurdán d. u. öt órakor a városháza 3. számú termében fontos értekezletet tart, amelyen a december 18-iki közgyűléssel kapcsolatos teendőket veszi tárgyalás alá.

Korpa ellátás. A közlelmezési miniszter megbízásából felhívja a kerületi mezőgazdasági kamara a gazdaközönség figyelmét, hogy jelenleg a Futura kirendelések a hatósági ellátásban levők gabonájának őrléséből származó korpakészleteket rendelkeznek, mely a közforgalmi árkhoz képest jutányosan átvethető. Amennyiben a korpakészleteket a gazdaközönség nem venné igénybe, azoknak egyébként értékesítés iránt történne rendelkezés. Akinek korpa szükséglete van tehát, forduljon ezért a Futura kirendelésekhez.

Evangelikusok karácsonyi adományai. A legutóbbi kimutatás óta a következő adományok folytak be a karácsonyi jóléti akció javára: N. N. 100 K, Lendvay J. 100 K, Hámann R. 600 K, Turcsák Gy. 310 K, Ratkovszky Béláné 300 K, Kövessy Lajosné szep-tembertől havi 500 K, Münnich A. 50 K, Hajdu B. 3 K, Mastsik J. 200 K, Kontsek Gézané 1000 K, Krisch T. 1000 K, Tóth Kálmáné 300 K, Fabók A. 300 K, Schlachta S. 1000 K, Nagy Józsefné elhunyt gyermekei halála napján 500 K, Skrovina I. 200 K, Halmos János 200 K, N. N. 200 K, Seide Géza 50 K, ifj. Gyurky S. 1000 K, Gál II. 400 K, dr. Szontágh F. 1000 K, Sturm I. 500 K és burgonya, Stanó S. sütemény, Ponnai M. 1000 K, N. N. 200 K, özv. Géressy Kálmáné 500 K, Fuchs I. 200 K, N. N. 100 K, Menyhárt R. 22 K, Fux A. 500 K, Szurovy József 500 K, Mihálovits Jenőné 2000 K. A midőn ezen adományokat nyugtatom, kérve a nyugták átvételét, ismétlem a nyomorgók érdekében kéremet ama biztos tudatban, hogy az igazi nyomorral szemben mindenki teljesíteni fogja kötelességét. Debrecen, 1922. nov. 27-én. Farkas Győző ev. lelkes.

Hidegebb, nedves lesz az időjárás. Az időjárastani intézet jelentése szerint hazánkban sok helyütt volt kisebb csapadék, vegyesen eső vagy hó. A nappali hőmérséklet aug változott reggelre csupán egy-két fokkal süllyedt fagypontra alá a hőmérséklet. Változókonv, szeles idő várható helyenkin csapadékkal és hősüllyedéssel.

A tegnapi ló és szarvasmarha vásáron a jó minőségű lovakért nyolcvantól százharmincezer koronáig fizettek, silányabbaké 50-70 ezer koronáért kelt el. Jó minőségű vágómarháért elősúlyban 170-200, középesért 140-160 koronát fizettek. Borjú 180-2303 korona volt. Fejős tehénért 110-140 ezer koronát fizettek.

Tegnap halottak. Grósz Zoltán izz. 20 éves, özv. Klein Lajosné izz. 95 éves, Belánszki Gyula r. kath. 4 hónapos, Engler Mária r. kath. 2 éves, Jancsura Julianna r. kath. 54 éves.

Az uzsora bíróság ítéletei. A debreceni uzsorabíróság Kozma János 68 éves talyigást, aki 70 kiló deszka szállításért 120 korona helyett 200 koronát követelt, nyolc napi fogházra és ezer korona pénzbírságra ítélte. Zeke Zsuzsanna hadházi leányt, aki a tejet 42 korona helyett 60 koronáért adta ezer korona pénzbüntetésre és két napi fogházra ítélte. Szőlősi Balázné 48 éves tépeli asszonyt, mert a tojást szeptember végén 24 korona helyett 40 koronáért adta, egy hónapi fogházra és 500 korona pénzbüntetésre ítélte az uzsora-bíróság.

Halálozás. Alulirottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó férj, édes apa és kedves rokon: **Novelli Ede** folyó hó 28-án reggel fél 8 órakor, életének 61-ik, házasságának 33-ik évében 2 hónapi súlyos betegség után, csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 30-án délután 3 órakor fogjuk Baros utca 7-ik számú házuknál, a róm. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Szent Anna utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozat december hó 5-én reggel 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni. 1922 november 28. Az örök világság-jenyekedjék neki! **Bánatos neje:** özv. Novelli Edné szül. Szomathy Erzsébet. **Gyermekei:** Zoltán nejevel Földes Irénnel. **Erzsébet Nász:** Földesi Lajos nejevel és gyermekeivel. **Sőgora:** Megyesi Sándor nejevel és gyermekeivel. **Unokatestvére:** Dragota Natália férjével, dr. Magoss Györgyné és gyermekeivel. **Valamint az összes közeli és távoli rokonság nevében is.** A temetést Gebauer K. és társa temetkezési intézet, Kossuth utca 2. (Városháza.) rendezi.

Pedlow kapitány megérkezett.

Pedlow kapitány tegnap délelben érkezett meg Budapestre. A Keleti pályaudvarnál az árva-házak gyermekei, a kórházak és a magyar vöröskereszt egyesületek vendencei, valamint Pedlow kapitány régi testi-lelki jóbarátai várták. A főváros is képviseltette magát az ünnepléses fogadtatáson.

„Sesz a halaknak mit enni?”

Egy kis leány halála.

Ez év nyarán Ottubai Sándor halászlégény a római fürdő táján a Duna közepén egy nagy fatuskót látott. Beugrott egy kis csónakba, hogy ezt a fatuskót kifogja. A Duna parton játszott egy 14 éves kisleány, aki felkérkedett, Ottubai csónakjába. Alighogy megindultak a csónak egy örvénybe jutott, mire a halászlégény oldalvást ugrott, így akarta kikerülni az örvényt, de a csónak hirtelen elfordult és a kisleány meg a halászlégény is a vízbe estek. Ottubai a nélkül, hogy a kisleány segítségére sietett volna, kiugrott a partra, miközben a kis leányt az ár elsodorta és belefut a Dunába. A parton ácsorgóknak szemrehányására a halászlégény cinikusan azt mondta, nem baj legalább lesz a halaknak mit enni.

A budapesti kir. büntető törvényszéken dr. Fekete Árpád bíró tanácsa vonta felelősségre a halászlégényt, akit gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt egy évi fogházra ítélték.

Feltörték a pincéjét. Sopronyi Sándor Andrassy-ut 8. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a pincéjét feltörték s onnan 1 kilogramm marhahúst, egy locsolót, egy hordót, a benne lévő 42 liter borral együtt elloptak. A kár körülbelül 15 ezer korona.

A marólag halottja. Szász Etelka még csak 22 éves, de már is meguntta az életét. Öngyilkossági kísérletét követelt el, szublimát oldattal mérgezte magát. Bevittek az Augustina szantóriumba, ahol az orvosok megállapították, hogy nem szublimát oldatot, hanem zsirosszódát ivott a szerencsés leány. Meg lettek minden lehető, hogy megmentsék az életnek. Nem lehetett. Tegnap meghalt.

Olajjelentés: Nyers repce 450, ketszer finomított 480, napraforgó 380, Vénusz etolaj 550, lenolaj oca 670, ricinus első préselésű 680, másodikpréselésű 670.

Hagytak a tulajdonosnak is. Dr. Kiss Arthur máv. titkár lakásáról egy 25 literes bódónjából 25 liter rizst elloptak és egy keveset hagytak a tulajdonosnak is. A veszedelmes tolvaj keresi a rendőrség.

Nagyobb lisztadagot kapnak a postai alkalmazottak. A közlelmezési miniszter rendeletet adott ki, melyben a m. kir. kosta-, távirda- és távbeszélő alkalmazottaknak folyó évi december hó 1-től kezdődőleg magasabb lisztadagot engedélyez azzal az indoklással, hogy — bár nem végeznek kifejezetten nehéz testi munkát — mégis munkateljesítményük és szolgálati beosztásuk fokozottabb szellemi és fizikai tevékenységet s fokozottabb táplálékot igényel.

6328-1922 eln.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város igazoló választmánya által Debrecen sz. kir. város legtöbb adót fizető törvényhatósági tagjainak 1923. évre összeállított névjegyzékét az 1888:XXI. t.c. 28. §-a alapján folyó évi november hó 29-től kezdődőleg 15 napi időtartamra folyó évi decemr hó 13-ig bezárólag a városházán a polgármesteri hivatalban közzsemlére tettem ki.

Erről az érdekelteket s általában a város közönségét azzal értesitem, hogy a névjegyzék ellen a közzsemlére kitétel ideje alatt az állandó bíráló választmányhoz írtékett s a város polgármesteri hivatalában beadandó felelkezésnek van helye.

Debrecen, 1922 november hó 28. **Sámal, polgármester-h.**

Eladó ház a városban,
a piacához közel, 4 szobás utcai modern lakással. Csak komoly vevővel tárgyalok.
Czim a kiadóhivatalban.

SZIREK ANDRAS
elsőrendű uri- és egyenruha szabása angolgyapjuszövetek készítés és egyenruházati saphakrakására
Szent Anna-utca 1. szám
Telefon szám 509.

TÜZIFA
állandóan kapható
vagon tételtől a legkisebb mennyiségig
Dömök Jenő
fakereskedőnél
Veres-utca 22. szám.
Telefon szám: 7-08.

ÓCSKA
vasat, rozot és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. — Kovásoknak használatos becsesderek. Nagyobb tételt elszállítok.
STEINER, EÖTVÖS-U. 110.
Telefon szám 6-86

Házasság céljából ismeretség hiányában — gazdálkodást kedvelő, komoly, józan fiatal ember megismerkedne 28-30 év körüli szerényebb hajadon vagy özvegygel, gazdálkodó családból, hol a gazdálkodásban bő tapasztalatait gyümölcsözővelhetné. Lehet vidéki is. Levelek „Buzavirág” je ligére a kiadóhivatalba küldendők. 2251

„Teréz 27.” Legyen jó a fénykép a kívánt címre küldje vissza. 2252

Jellegés levelek. Özvegy. Megértjük. Elteképes üzlet. Kolcsón, Unatkozó, Biztosítók, Komoly nő, Őszi álom, Őszi róza, Tisza, Arva leány, Izzó szerelem, Előkelő, Tanítónő, Boldog otthon. Házasság, Jobb módú, Hivatalnok 35, Jó cserét csinal, Építész, Diszkrétció, Pontos, Mérlegképes, Géplakatos, Gyógy szerész jellegére levél van a kiadóban. 21

Ajánlat

Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkát készit, javit, berendez és a legolcsóbb napi árban szállit izzó lámpákat és mindennemű villamos felszerelési cikkek. Földvári Debrecen 1. elektrotechnikai gyár, Széchenyi utca 55. Telefon szám 168. 48

Fehérnemű varró és tanuló leányok felvétetnek Berkovits, Török Bálint utca 2. 2087

Rákóczi utca 3. sz. alatt rőzsakrumpi, bab és sütitők kicsinyben és nagyban kapható. 2211

Vidőkre vagy lanyára elmegyek magános urhoz hávezetőnőnek. Cim a kiadóban. 2191

Hencserak plüsch, szövet, borvaszon divanyok, matrácok készen kaphatók. — Debre czenszky kárpitos, — köz. 2180

Üzletbe ajánlok női pongyola, bulz és gyermek ruha kint varására, gyorsan és pontosan, szolid árak mellett. Cim a kiadóban. 2053

Zongora hangolást ja vidást mindentéle színre polírozást, elvállal Liska, Békán 27. 1839

Jómenetű fűszerüzlet forgalmaz helyen elutazás miatt átadó. Cim a kiadóban. 2227

Butorozott különbejáratu utcai 3 ablakos szoba fő ut közelében kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 2278

Két szoba, konyhas lakásom elcsereiném ugyanolyanért. Cim a kiadóban. 2285

Nagy Gyuláné varrodáját Simonffy utca 54. alól Péterfia 2. alá helyezte. 2282

Horgolt és kötött holmik legolcsóbban és leggyorsabban, Péterfia 52. alatt készülnek. 2294

Butorozott szoba két izr. fiálembernek kiadó. Cim a kiadóban. 2295

Elcsereiném egy szép kis szobát, Csillag utca 69. keresztépület. 2959

Háztartásban önálló egyszerűbb nő állandó alkalmazást alál. Károly Ferenc József ut. 8. 2247

Jó házikoszt, házom kívülre is kapható Pacsirta u. 54. balra plince Szepessynél. 2221

Egy üzlethelyiség kiadó Diószegi uton. Ertekezni Sziv utca 18. 2249

500 ölnyi beletelek, kuttal, esetleg pinceszobával kiadó. Ertekezni Poroszlay ut 10. délutánonként. 1783

Két szobás lakásom elcsereiném három szobás lakással. Cim a kiadóban. 20

Két hét alatt szabni tanitok, könnyen elsajátítható módszer szerint. — Pesti-utca 2. sz. II. emelet ajtó közep. 1823

Michel katalogus — 1923-ra megérkezett — „Bélyegotthon” Fűvész kert utca 14. 2210

Egy csinosan butorozott szoba kiadó Faragó utca 23. 2245

Butorozott szoba garzon uriember részére főtér közelében kiadó. Cim a kiadóban. 2236

Karácsonyig fénykép nagytítások, menyasszonyi, családi és minden nemű fényképek a legjobb kivitelben és a legolcsóbb napi árakon készitnek Burg „Adria” fénykép termében — Szent Anna utca 5. sz. 2232

Üzlethelyiség üresen vagy hentes berendezéssel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 2214

Ingyen kvártélyt — adok annak, aki tízezer koronát kölcsönöz jó házi kosztot is adok Cim a kiadóban. 2224

Magasbért, lelépési díjat fizetek egy-két szobás lakásért. Bankbizományos jellegre kiadóba. 229

Ismét megkezdődött az olcsó almavásár Zugó u. 4. 2230

Egy szoba, konyhas lakásomat átadom annak, ki a benne levő kevés butoromat megveszi. Cim a kiadóban. 2263

Halló! Privát házak ki akar olcsó hentessele dísznót öletni? Cim Zsák utca 5. Ormós Géza. 2271

Gerébi telepen szoba félkonyha 152 négyyszögöl telekkel azonnal átvehető 150 ezer koronáért. Bővebbet Piac 56. Tarr iroda. 2269

Kitűnő pianinót hat hónapra bérbe adnék. Cim a kiadóban. 2261

Varni mennék házhoz javításra is. Cim a kiadóban. 2256

Bejáró főzőnő ur házhoz ajánkozik. Bariné, Lorántffy utca 13. 2255

Féregmentes kvártély kapható férfiak részére. Cim a kiadóban. 2254

Kereset

Lány ólmot bármily mennyiségben vesz a kiadóhivatal

Kifutó leány azonnal felvétetik. Czim a kiadóban.

Újság kézbesítő asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Aranyat, ezüstöt, briliánt, zalogcedulát, briliánt, zalogcedulát — vesz. Meghívásra házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan-u. 2 sz. I. emelet.

Nyulbórt veszek a legmagasabb napi áron Darabos-utca 99. hátul 1873

Üres, használt üveg a legmagasabb áron veszek. Simonffy-utca 56. 360

Kárpitos tanuló felvétetik Magos u. 19. szám. 2147

Elvesztet egy szegény árva leány 1 szürke gyapjupokrócot a vágyódi villanyostól a Homok téglagyárig, becsületese megtaláló könyörüljön meg e szegény leányn. Cim a kiadóban. 2198

Kocsisok és gyári szolgák jó fizetéssel felvétetnek. Teleki utca 100. 2161

Nyulbórt 550 koronáért veszek Darabos-utca 9. hátul. 1873

Mindenes nő házaspárhoz felvétetik Vár utca 8. balra. 2277

Utazók és helyi úgynökök fűszerszakmából felvétetnek Csillag utca 49. 2291

Veszek 115 hosszú 45 széles kézmunka futót, 125 átmérőjű kerek terítőt file csipkével. Nagy Gyuláné, Péterfia 2. 2283

Simonyi uton Vilmos császár köruton vagy ezen a környéken lakást keres gazdasági akadémiát hallgató. — Címét kérem a kiadóhivatalba leadni. Kézvetítőt jól díjazok. 2289

Bejáró főzőnő, jó fizetéssel felvétetik. — Cim a kiadóban. 2274

Isleljetzeit (leveleket) mindenféle makulaturára papírost — magas áron vásárol Alföldi papirkereskedés, Hunyadi-utca 17., udvarban. 2288

Szárazdadát keresek 3 hónapos és 2 éves gyermekeim mellé. Piac 6. sz. I. 2266

Modern 6-7 szobás házat keresek megvételre. Ajánlatok Földbíró János jellegre a kiadóba. 2260

Egy fűtő központi fűtéshez felvétetik Kossuth u. 33. 2257

Keresetnek bárhol — azonnal megvételre 50-60 hold föld. Leveleket „Termes” jellegre kérek. 2215

Házi kosztra iparos fiatal emberek felvétetnek Kossuth utca 39. 2158

Mosónő és konyhaleány felvétetik a siketnémák intézetében. — 2209

Takarítónőt keresek reggeli órákra. Bencelakó mindenest könyvvel Jókai 9-B. 2253

Bejáró főző és takarítónőt keresek elsejére jó díjazásért. Piblinger százados mentelep, Bőszörményi ut. 2244

Szombat délután a diószegi uton elmaradt egy szeredás több holmival, a megtalálót már tudjuk. Sziveskedjen Sziv utca 18. szám alá juttatni, hol jutalomban részesül. 2248

Butorozott szobát — vagy jobb kvártélyt keres egy jobb iparos fiú másodmagával — vagy maga kosztal, vagy koszt nélkül. Cim Kossuth u. 73. sz. 2222

Ügynök, aki szesz és bor szakmába már működött és vevő korrel rendelkezik fizetéssel és jutalekkel felvétetik Aron Manó és Társa utoda Reichmann Vilmos, Széchenyi utca 22. sz. 1932

Új bort, ó bort, veszek a Hatvan-u. 2. sz. vendéglőben. 1453

Kitűnő üzlethez me nekült férfi vagy nő társ 2-300 ezer korona tőkével kerestetik. — Szaktudás nem szükséges. Cim a kiadóhivatalban. 16

Társat keresek vendéglőhöz, esetleg jó megjelölésű nati fűgellen női kimerőnek káncsával. Ertekezni. Szappanos 10. 2246

Keresek egy erős fa szánkát és egy répa vágót. Bódogh cukrászda. Piac-utca 9. 2281

Bejárónő elsej-re felvétetik. Nagy Gézanénál, Darabos-utca 21. 2287

Vadász kutyám nagy feter és barna foltokkal, nőstény elkóborolt. Megtaláló kéretik haza adni. Farkas tápintézet gondnok kollégium. 2279

Házmeester lakást keres, rendszerető magános asszony. Miklós-u. 23. Munkás közvetítő iroda. 2272

Elvesztett f. hó 26-án reggel a Pavillon lakatany környékén egy kis Doxa zsebóra, a megtalálót értékén felül díjazom. Szent Anna 24. 2225

Trágyát keresek megvételre 4 szekérral. — Ajánlatot kérek Lorántffy u. 12. 2231

Kifutó leány felvétetik Széchenyi u. 10. ügyvédi iroda. 2237

Mindenes szakácsnő azonnal felvétetik. — Ugyanott sütitők van eladó. Pavillon lakatany. (Kamár.) 2246

Gyáriszolga és nagyobb munkásleányok jó fizetéssel felvétetnek Teleki utca 100. 2242

Kölcsönt keresek 100-150 ezer koronáig magas kamatra, biztosítva. Ajánlatokat „Jóvelem” jellegre kiadóba. 2242

Ügyvédjelölt butorozott szobát keres dec 1-re. Cim a kiadóban. 2226

Hentes és mészáros iparom gyakorlásához pénzes társat keresek, — szakképzettség nem szükséges, a pénzt maga kezelheti. Cim a kiadóban. 2235

Eladás

Nagy vendéglő és szálloda, modern berendezéssel és felszereléssel eladó és azonnal elfoglalható — lakással lakással együtt. Cim a kiadóban. 2290

Zongora, jó hangu, bécsi gyarmanyu olcsón eladó. Bethlen-u. 27. 2275

Eladó 12 személyes fehér damaszt ajuornal felszegt üzsona készlet, ugyanilyen törülköző, tolgvia irasztal, barna bőreszima, frakk öltöny, férfi és női ruhák és cipők. Kandia-utca 41b. 2273

Eladó 2 drb. oval és egy nagy csiszolt tükör Nacionál blokk tekeres papir, keskenyebb fajta 200 drb., 1 nagy 300 literes veresréz üst, katlanmal, ímárokknak megfelel. Bódogh cukrászda. Piac-utca 9. 2280

Eladó új kutyás gramofon lemezekkel Vár utca 8. jobbra. 2258

Öt, esetleg tíz q szén eladó. Teleki-u. 62. sz. 2282

Föld eladó, fekete homok, tíz holdas a Sámsoni uton, ára egy millió kétszáz ezer korone és szőlő. Pataky, Csapo utca 19. keresztépület. 2293

Eladó jó forgalmu fűszerüzlet, italméréssel, villamos megállónál. — Cim a kiadóban. 2167

Fodrászüzlet berendezés, jó karban levő olcsón eladó. Nyil utca 89. 2239

Egy plüssel bélelt téli kabát eladó. Varga utca 12. szám. 2265

Eladó 20 m. kokusz futoszőnyeg Piac u. 6. szám, I. 2267

Eladó elegáns női hajtó és többféle új és használt kocsik (Neuländer kocsigyár, Erzsébet u. 28.) 2264

Eladó 5 mázsa porros szép. Cim a kiadóban. 2262

Kocsi, könnyű és egy féderes tagja, teljesen jókarban eladó. Vigkedvő Mihály-u. 10. sz. 2284

Eladó Zöldfa utca 11. számú ház. Ertekezni lehet Zöldfa utca 7. sz. alatt. 2259

Eladók: gyonyorú háloszobák, spanyolfal, hencserok, gyermekkocsik, irasztalok, sodronyok, thonet székek. — hintaszék* butoraktárban Hatvan utca 34. Asztalos tanulók felvétetnek. 2217

Egy 100 kilós prima ártány lábán vagy kihasítva eladó. Honti utca 24-b. Bauer telep. 2243

Föld fekete homok 5 katasztrális hold eladó város alatt. Dugovits Titusz utca 5. 2223

10 Ióerős Clayton-Schuttlevort gözkazán, tüzzekrényrepedés miatt, mely szakember által üzemképesse tehető — még ócskavas áránál is olcsóbban, potom árért megkapható. Bővebbet Nagy Lajos irodában Veres u. 9. 21

Iparos és női varrógép féláron eladó. Széchenyi utca 8. hátul. 2216

Homokkert, Bujdosó utca 34. számú vendéglő kuglizoval termő szőlővel, melyben két háló szoba, konyha, két vendégszoba, egyéb helyiségekkel eladó. Vétel után átadó. Nagy család lakásnak is megfelel. 2220

Eladó Olajutóban — azonnal beköltözhető egy szoba, konyha, fűlépülete. Ertekezni Deák Ferenc u. 10. ügyvédi iroda. 2240

Eladó egy jókarban lévő nagyobb tornyos sparhelt Nagy fodrász iparkamara, Deák Ferenc u. 14. 2219

Eladó télikabát, háromajtós tükrösszekrény, plüssdivány, — gyermekágy, keményfa háló, hencser, konyhabutor, Széchenyi utca 8. 2233

Eladó egy sifon, fűgőlámpa, éjjeli szekrény, fotelek, konyhasztal és fűszükődőtűkorr. Szappanos 3. udvari lakás, balra 2-ik ajtó. 2292

Csillag-utca 5. sz. ház eladó. Tartalmaz 4 szobát, 2 konyhát és a hozzátartozó mellék helyiségeket. Ertekezni lehet a városi árvaszéknél, Hatvan és szobellég. Nagy Ida óvónőnél. Sziv-utca 28. 2276